



内蒙古职工互助保障协会赴察右前旗开展调研。



自治区总工会2026年度职工互助保障行动新闻发布会现场。



基层工会申领职工向扎赉特旗职工互助代办点赠送锦旗。

守护职工健康 践行工会担当

——内蒙古职工互助保障事业高质量发展实践

项目优化提档升级、政务服务主动上门、保障效能持续发挥……从7月开始,一场聚焦职工健康、锚定民生福祉的职工互助保障行动在内蒙古蓬勃展开,成为自治区总工会开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育的生动载体。

职工互助保障是我国多层次社会保障体系的组成部分,是一项惠及广大职工的民生工程,既体现了工人阶级团结友爱、互助互济的精神,更是工会密切联系职工、服务职工的关键纽带,被称为“工会给职工的二次医保”。

今年,内蒙古职工互助保障协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作重要论述,在自治区总工会党组的坚强领导以及全区各级工会的有力支持下,围绕落实“强监管、抓服务、树品牌、防风险、促发展”十五字方针,聚焦医疗保障、风险防控、服务升级三大主线,让职工互助保障成为传递工会温度、筑牢职工安全网的坚实抓手,为广大职工带来更多温暖与保障。

一项项政策精准对接职工所需,一次次服务贴心温暖职工心坎,一笔笔补助金及时纾困职工难题——内蒙古职工互助保障事业正循着这条务实路径,稳步实现从“有保障”到“优保障”的高质量进阶。



内蒙古职工互助保障协会调研组深入基层了解互助保障开展情况。



林西县代办点工作人员走进社区宣传。



盟市开展职工互助保障政策宣讲和业务培训班。



互助保障工作人员向新就业形态劳动者讲解政策。

(本文图片均由内蒙古职工互助保障协会提供)

从“有保障”到“优保障” 让服务落地见效

“住院时把病理报告、收费发票交给经办人,补助很快就到账了。这笔钱不仅帮家里减轻了经济压力,更让我觉得有了依靠。”谈及内蒙古职工互助保障,呼和浩特市和林格尔县职业高级中学教师薛女士满是感慨。2023年,34岁的她确诊乳腺癌,高额治疗费一度让她陷入困境,正是此前参加的职工互助保障行动,及时送来3.2万元补助金,解了燃眉之急。

自2019年全面实施以来,自治区总工会始终秉持“互助、普惠、健康”理念,每年为每位参加住院医疗互助的职工补助10元,7年间累计投入8500多万元;截至今年9月底,内蒙古职工互助保障事业已覆盖998.5万多人次职工,

39.3万人次从中受益,申领补助金达3.96亿元。“交费低、保障实、申领快”的优势,让工会的“保障伞”真正为职工遮风挡雨,映照出“忠诚党的事业、竭诚服务职工”的初心。

从“覆盖广”到“体验优”,实干是核心路径。内蒙古职工互助保障协会以职工需求为导向,持续优化项目细节:细化补助条件与标准,科学调整单位参互率门槛,合理简化申领材料,扩大保障范围,让政策更贴民心。

今年7月1日启动的2026年度职工互助保障行动再次升级,进一步突出8大亮点——参互对象更广泛、团体会员形式更灵活、交纳费用低、补助金标准高、没有观察期、部分门诊费用也可

补助,超长的申领有效期、便捷的办理程序,让保障“再升级、再提速”。

服务效能的提升,还离不开“广宣传、强覆盖、优流程”的协同推进。为让更多职工深入了解政策,内蒙古职工互助保障协会聚焦主责主业,积极宣传职工互助保障行动的重要性、必要性,以新闻发布会等形式引导主流媒体进行权威解读,以各类数字化宣传平台为载体播放视频开展网络宣传,深入基层发放折页、面对面宣讲,提升职工互助保障行动的知晓率。

为了扩大参互覆盖面,提前进行宣传动员,通过协调行风热线直播等形式对2026年入会活动进行预热。紧盯各盟市入会进度,对大企业、大单位

主动对接办理进展情况,协助做好入会工作;对有需求讲解政策的单位、旗县、盟市做好政策宣讲。同时,创新入会工作,加强与社会各界的联系沟通,广泛开展进厂矿、进企业、进学校、进社区活动,对重点地区的学校、医院、企业等,主动联系开展政策讲解,利用同类型的申领补助实例进行补助实操讲解,确保2026年参互会员单位稳中有升。

在提供优质服务方面,更以“提标、提速、提速”为目标,精准核算互助金、加速审核补助金、高质量开展普惠服务,做到申领服务持续“提标、提速、提速”,让每一位申领职工都能感受到“及时雨”的温暖。

从“强组织”到“聚合力” 让党建引领方向

职工互助保障事业的高质量发展,离不开党的坚强领导。内蒙古职工互助保障协会紧扣工会“政治性、先进性、群众性”核心要求,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,坚持以人民为中心,以坚定的政治立场、鲜明的工会特色与扎实的服务职能,为互助保障工作把牢方向、夯实根基。

组织有能力,才能行动有方。自治区总工会将职工互助保障纳入年度重点工作,统一谋划、精心部署。全区各级工会将互助保障工作作为服务职工、维护权益的关键抓手,构建“主要领导统筹抓、分管领导具体抓、主管部门主动抓、上下

协同合力抓”的工作格局。各盟市工会、产业工会、直属机关工会工委提前部署、强化宣传、定期调度,在资料审核、档案管理、经费使用等环节严格把关;同时,加强力量配备,明确专人负责,盟市级办事处不少于2人,旗县级代办点不少于1人,确保职工互助保障行动专人专管、规范实施。内蒙古职工互助保障协会更以广泛深入调研推动事业发展,并通过基层宣讲、业务培训打通政策落地“最后一公里”,形成“上下联动、层层落实”的闭环,让党的关怀通过组织体系精准传递。

“这笔补助金不仅解了我的燃眉之急,更让我真切感受到党和政府以及工会组织的温暖关怀!”兴安盟突泉县职工韩某一次性领取6万余元互助补助金时的感慨,正是所有申领职工“感党恩”心声的真实写照。

今年,内蒙古职工互助保障协会将政策宣讲等工作与“感党恩、听党话、跟党走”群众教育深度融合,各级工会组织以及代办点在走进工会驿站、工人文化宫、企业一线等地讲解政策时,讲清最新保障政策、办理流程,讲述“工会牵头我为人人,互助保障人人为我”的公益属性,更把像韩某这样申领大额补助的身边真实故事讲给职工听。

从微信公众号的政策解读,到工人文化宫的面对面宣讲,从报纸电视的专题报道,到工会驿站的贴心答疑,各级工会用职工听得懂、易接受的方式,把“惠从何来”讲明白,让职工知道每一份保障、每一笔补助,都源于党的关怀与工会的守护;把“惠在何处”讲具体,让大家清楚参互能享哪些福利、遇事该找哪个部门;把“惠有多少”讲实在,用身边人的受益案例算清“互助账”。

当职工从政策里读懂关怀、在办事中感受温度,“感党恩”便从心底的认同化作对互助保障工作的信任与支持,凝聚起听党话、跟党走共促事业发展的强大合力。

从“稳运行”到“谋长远” 为发展筑牢根基

高质量发展,既要当下见效,更要长远稳固。内蒙古职工互助保障协会坚持系统思维,从健全完善制度、深入调查研究、强化队伍建设等方面多维发力,为互助保障事业行稳致远筑牢根基。

制度健全完善是首要前提。内蒙古职工互助保障协会修订完善《内蒙古职工互助保障协会管理规程》《内蒙古职工互助保障协会本级预算管理管理办法》《内蒙古职工互助保障协会业务档案管理办法》等制度,制定《内蒙古职工互助保障协会经办机构工作经费管理办法》,探索设立总准备金制度,一系列制度的完善,让互助金管理、业务开展、经费使用有章可循,确保各项工作合法合规、科学稳健。

坚持问题导向是改革动力。随着职工互助保障工作的深入开展,职工参保覆盖面不断扩大,职工需求更趋多元,为了更好地服务广大职工,内蒙古职工互助保障协会以调研破题:扎实开展2025年度工会社会保险主题调研,指导各办事处、代办点规范使用工作经费;针对女性馨康互助保障项目审核工作强化要求;通过考察同类产品、结合前期数据进行精准测算等方式对住院医疗项目和

女性馨康项目进行合理统筹谋划,广泛征求相关医疗专家意见建议,科学审慎制定新一期政策,为互助保障各个项目持续稳定发展打下坚实的基础。

打造专业队伍是重要保障。内蒙古职工互助保障协会创新培训模式,加大对协会办公室、办事处、代办点工作人员的培训,分层级开展培训,确保各级经办人员熟练掌握最新互助保障政策和自治区、本地医保政策。同时,坚持将业务工作与廉洁教育、警示教育深度融合,正风肃纪筑牢“防护墙”;完善考核评价和激励机制,建立健全人员聘用管理、岗位管理和薪酬管理制度。注

重引进财务、保险、医疗、法律、审计、咨询等专业人才,采取“请进来、走出去”的办法,多角度、多层次调研学习中国职工保险互助会和兄弟省市先进经验,切实提升职工互助保障事业专业化管理水平。

民生无小事,枝叶总关情。作为中国式现代化的重要任务,在发展中保障和改善民生,始终是内蒙古职工互助保障事业的出发点与落脚点。未来,自治区总工会将继续秉



乌尔旗汉森公司工会开展职工互助保障宣传手册发放活动。